

在保护物种资源的同时,亚东县引导发展特色经济—— 亚东鲑鱼:冷水鱼激活“热产业”

西藏日报记者 马晓艳 杨子彦 扎西顿珠

了不起的特产

亚东,藏语意为“急流的深谷”。在亚东县上亚东乡至下亚东乡及康布玛曲近20公里雪水奔涌的深谷之中,一群群“运动健将”逆流而上,清洁的水质和酷爱冲浪的习性造就了它们细嫩鲜美的口感和丰富的营养。当地群众历来爱吃这种被称为“花点鱼”的亚东鲑鱼,曾一度因过度捕捞和生态环境恶化而导致数量急剧减少,于1992年被列入自治区二级重点水生野生保护动物。如何在保护这一珍贵物种资源的同时,开辟一条发展特色经济的新路子,让亚东鲑鱼成为增加群众收入的新引擎?在政府的引导和支持下,当地农牧民开启了长达十年在保护中开发、在开发中利用的人工繁育亚东鲑鱼之路。

产业开启:从珍稀保护到人工繁育

“亚东鲑鱼比其他常见的冷水鱼娇贵得多”,西藏高峰生态科技有限责任公司负责人洛松卓玛说,首先,水质要清澈无污染,并且一定要活水养殖;其次,要在长达100多天的孵化期里,提高受精成功率,在出眼出膜期解决大规模感染等问题。

这些原因导致人工繁育亚东鲑鱼一直是个难题。

上世纪90年代初,在政府引导下,当地农牧民开始尝试人工繁育鲑鱼。从养牛羊到养鱼,其难度之大可想而知,因此最初的成功率并不高。

直到2015年,在上海援藏力量的帮助下,上海海洋大学专家团队应邀来到亚东,用了3年时间先后攻克亚东鲑鱼人工繁育技术和人工驯化技术等瓶颈难题。此后,亚东鲑鱼养殖朝着规模化、产业化、科学化发展——

2015年,建立亚东鲑鱼繁育基地;2016年至2018年,建立4个养殖合作社;2019年,建成生态产业园;2020年,建成亚东鲑鱼健康养殖区;2024年,建成集加工、冷藏一体的水产加工车间……

如今,亚东县已经建成了以1座立体生态产业园区、1个种鱼繁育基地和4个养殖基地为基础的产、学、研平台,形成了人工繁育—养殖—冷链储运—加工—线下销售“一条龙”产业链,辐射带动全县857户2300多人实现增收。

在位于上亚东乡三岗新村的亚东生态产业园内,西藏高峰生态科技有限责任公司负责亚东鲑鱼的品牌宣传、冷链运输、后期销售、产品开发等业务。记者随洛松卓玛进入智能循环水

养殖车间。洛松卓玛介绍,这里的水都是从玛曲河引进来的,先沉淀排沙,再进行净化、增氧,最后经过消毒注入缸内。

来自下亚东乡切玛村的生产部负责人格桑达瓦,是第一批学习并掌握繁育养殖技术的本地村民,“当时我还在做边贸生意,听说可以‘以工代训’学习亚东鲑鱼养殖技术,我和爱人拉潘就都参加了学习,不但拿到了补贴,还学到了养殖技术。”现在,格桑达瓦夫妻二人都是西藏高峰生态科技有限责任公司技术骨干,负责鱼苗孵化、驯化和配药等,年收入20多万元。

从农民变渔民,从村民到工人,经历过初期的创业阵痛,亚东农牧民吃上了“鲑鱼红利”。

走出困境:从3.8万尾到160万尾

亚东生态产业园鲑鱼繁育基地的幼苗孵化区内,一排排蓝色圆筒里漂游着一群群小鱼苗,养殖员琼达正在打捞饲料残渣,“此前已经投喂了一次,现在基本上吃饱了,没吃完的饲料不能留在水里,容易污染水质,要赶紧捞出来。”琼达是下司马镇居民,从2015年开始学养殖技术,对鱼苗食量的把握比自动投喂机还“精准”。

“这批鱼苗度过平游期后就要免费发放给合作社,在合作社养到1斤左右再回收育肥、加工、集中销售。”洛松卓玛说,今年预计发放鱼苗100万尾以上。而在2019年,这一数据仅为38万尾。

记者了解到,2020年前,虽然亚东鲑鱼的孵化问题解决了,但苗种培育成活率非常低,近千万鱼卵的出苗量不到10万尾,加之当时还未开发出亚东鲑鱼的专用饲料,开春鱼病防治不到位,亚东鲑鱼产业一度深陷困境。

2020年春夏,亚东鲑鱼产业遭遇一场危机,也是产业发展的转机。当时,养殖的亚东鲑鱼暴发疾病大规模死亡,最严重的养殖池每天死亡五六百条鱼。“是黄海所的专家帮助我们。”洛松卓玛说,当时,了解到中国水产科学研究院黄海水产研究所病研室长期从事水产养殖病害防控工作,经验丰富,亚东县特地邀请了该所专家从饲料营养、病害防控、疫苗研发、健康养殖等方面给予科研技术保障,使鱼苗孵化、培育成活率大幅提高。

此后,亚东鲑鱼鱼苗孵化数量连年攀升:2021年60多万尾,2022年90多万尾,2024年一举突破100万尾,达到160万尾……

“去年我们的鲑鱼成活率达到32%,给合作社发放的鱼苗多了,回收的量也大了,目前存量有40吨左右。”洛松卓玛说。

与此同时,合作社的鱼苗养殖成活率也在逐年提高。

在下司马镇居委会鲑鱼养殖专业合作社里,十几座池子依河而建,社区党支部书记普布旺堆指着一池鱼说:“这是2022年拿到的鱼苗,11月底就可以销售了,保守估计收入40多万元。”

产品多元:从活鱼销售到生鲜加工

走进亚东生态产业园里的水产加工车间,崭新的加工设备一应俱全,展示柜里放置着鱼块、鱼饼等亚东鲑鱼的加工产品,令人赞叹不已。

得益于2024年亚东鲑鱼人工繁育的大丰收,亚东县建立了亚东鲑鱼产品加工车间,这是我国第一条专业的亚东鲑鱼产品加工线。

虽然亚东鲑鱼美名在外,但以往受限于孵化技术,鱼苗和成品鱼数量不多,只能销售活

鱼,除了在亚东本地售卖外,主要销往日喀则市和拉萨市。

2023年,西藏高峰生态科技有限责任公司与北京宝贝优鲜科技有限公司签订了一笔1000多万元的销售合同,每年在区外销售10吨活鱼,打通了亚东鲑鱼区外销售活鱼的渠道。

现在,随着育苗和养殖技术的成熟,亚东鲑鱼鱼苗和成品鱼数量剧增,为解决下游产品和销售问题,西藏高峰生态科技有限责任公司不断拓宽销售渠道和模式。2023年,政府投资500万元建设加工、冷藏一体的水产加工车间,年产量10吨以上,产值320万元,有效解决了亚东鲑鱼产业产品单一的问题。

今年4月,由西藏高峰生态科技有限责任公司生产的第一批1500多袋亚东鲑鱼鱼块、鱼饼产品在亚东县上市。“上个月,罐头、鱼块、鱼饼等亚东鲑鱼产品的销售额4000元左右。”在位于亚东县城滨河路的亚东特产专卖店里,销售员德央介绍说。

近日,自治区农科院水产所课题组传出好消息,三倍体亚东鲑制种技术取得突破性进展。据了解,三倍体鱼通常具有生长后期快、饵料转化率高、肉质营养丰富、无繁殖能力、生态安全性高等特点。听闻这一消息,洛松卓玛高兴地说:“目前亚东鲑鱼只能在亚东进行人工养殖,三倍体制种技术后,我们就能扩大亚东鲑鱼养殖范围,既提高了产量和效益,又能保护亚东鲑鱼核心种源安全。”

采访结束时,只见产业园办公区人来人往,洛松卓玛告诉记者,公司正在招聘主播,计划组织开展直播带货。看来,亚东鲑鱼加工产品很快将成为区内外更多人餐桌上的“新宠”。

阿里地区日土县龙门卡村发展之路—— 从“逐水草而居”到“向幸福而行”

西藏日报记者 达珍 永吉 洛桑旦培

看得见的变化

在阿里地区日土县热帮乡,龙门卡村静静坐落于高原牧场间,这里是牧民们世代生活的家园。回溯至60年前西藏自治区成立之初,受限于交通闭塞与自然条件,龙门卡村生产生活条件艰苦,基础设施薄弱,是典型的高原牧区村落。

6月10日晨光初绽时,记者一行走进龙门卡村,一排排红檐白墙的二层藏式民居在霞光中熠熠生辉,仿佛被镶上金边。屋顶之上,鲜艳的五星红旗迎风招展,青灰色的水泥路宛若灵动的缎带,串联起家家户户,门前新植的班公柳嫩芽初绽,毛茸茸的绿意在微风中轻轻摇曳,处处涌动着蓬勃生机。

从“逐水草”到“稳安居”

村民阿多的新家,就在这片崭新的民族村寨之中。59岁的阿多家中,院落整洁干净,孙子孙女嬉笑打闹的欢笑声此起彼伏。屋内,藏式木柜古朴典雅,传统炉子暖意融融,桌上摆放的糖果奶渣,更添几分温馨。

阿多是在今年3月迁入新居的。起初面对记者还有些拘谨,待知晓来意后,他渐渐打开了话匣子。

“我打小就住在跟着草场迁徙的黑帐篷里。一到冬天,刺骨的风雪直往缝隙里钻。”回忆往昔,阿多眼中满是酸涩,“转场的时候,全家老小要拆帐篷、捆牦牛,驮着全部家当走上几十里路,日子过得太苦了。”

成家后,阿多用多年放牧攒下的积蓄,在冬季牧场盖起一间30平方米的石头房。“终于不用再追着草场跑,也不用担心屋顶漏雨了。”但房子狭小,客厅兼卧室,半间屋子都被床铺占据,生活极为不便。寒冬时节,单薄的墙根本挡不住凛冽寒风,半夜还得起身添柴生火,吃水更是要跑老远凿冰取水。

2006年,随着农牧民安居工程落地,阿多一家搬进了80平方米的土坯房。那一刻,他的心里更是喜上眉梢。“卧室、客厅、厨房一应俱全,一家人终于不用挤在一起,院子里还有水井,打心底里感激党和政府的关怀。”阿多说。

2022年起,龙门卡村启动民族村寨项目,总投资1.76亿元。项目新建234套人均25平方米的居民安置房,配套工程同步完善。“做梦都没

想到,能住进这么敞亮、设施齐全的新家!我们家11口人,分到了最大的125平方米的房子。”阿多感慨,“多亏党和国家的好政策,每平方米自己只出500元,62500元就圆了安居梦!现在家里通了自来水,24小时不断电,这就是我心心念念的家啊!”

“软黄金”铺就致富路

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。如今,牧民们的生活焕然一新,生产方式也发生了巨大变革。2021年,阿多家将279只白绒山羊、50只绵羊入股村里的牧业改革合作社,不仅解放了劳动力,家人还能从事其他工作,拓宽增收渠道。“以前就靠卖牛羊肉,现在赚钱路子多了。去年靠牧业改革合作社和村里其他产业的分红,还有打工收入加上政策性补助,收入有近20万元,放在以前,想都不敢想!”阿多脸上洋溢着幸福的笑容。

离开阿多的新家,记者一行来到村委会了解产业发展情况。“我们村目前共有9个实打实的产业,正带领全村上下走上致富的康庄大道。”龙门卡村党总支副书记、村委会主任洛桑嘎旦告诉记者。

记者跟随洛桑嘎旦来到龙门卡村白绒山羊养殖基地,听老一辈村干部说起,2003年前后,以80只母山羊为总规模的“乡镇企业”,作为如今白绒山羊产业的“前身”,是龙门卡村唯一的集体经济。当时的效益仅仅只够维持合作社运转,并不能为村民带去实实在在的利息。

现如今,白绒山羊产业已然成为龙门卡村

的支柱产业,所产羊绒品质优良,曾荣获中国国际农业博览会“金质奖”等多项荣誉,被称为当地“软黄金”。

在村后碧绿色的昆珠错湖畔,成群的白绒山羊正悠然地吃草。洛桑嘎旦指着羊群介绍:“截至2024年底,我们村共养殖白绒山羊33773只,白绒山羊养殖创收600余万元,其中光羊绒收入就有260余万元。”

产业花开别样红

龙门卡村“一羊”产业的发展离不开高标准农田和土地平整项目的建设。其人工种草项目为白绒山羊的繁育生长提供了坚实的饲料保障。

人工种草一般在每年6月前后播种,生长周期可持续至深秋,是兼具生态效益与经济效益的绿色产业。作为新兴产业,人工种草见效快,收益好,成为推动村集体经济发展的新引擎。

2022年5月,为推动畜牧业高质量发展,农牧民持续增收,在县乡村振兴局的大力支持下,人工种草项目顺利实施。

当年,村上620亩人工种草基地土地平整项目顺利通过验收,并在阿里地区科技局技术人员的指导下,完成了500余亩的饲草种植试验。经过精心管护,深秋时节,首批牧草迎来丰收,不仅满足了村里白绒山羊的饲料需求,还通过出售干草增加收益。

“我们这里水资源丰富,适合优质牧草生长,人工种草既能防风固沙,又能增加收入,还能为村上‘一羊’产业作贡献,真是一举多得。”洛桑嘎旦说。

基于2022年的成功实践,如今,龙门卡村进一步加大投入,将人工种草面积扩大到1510亩。2024年,基地收获鲜草420吨,干草250吨,向县农业农村局售出干草纯收入45万元,收益直接用于村集体经济发展。

目前,人工种草基地已步入稳定发展阶段,种草、施肥、灌水、收割等一系列环节全面展开,为当地村民创造了大量就业机会。

从土地翻耕、草种播撒,到日常灌溉,每个环节都需要大量人力。“我已经连续4年参加村上的播种和干草收割工作了。每年劳作两个月,收入可达1.6万余元,年底还能领到分红。今年年初,村里还安排我去县上参加种植技术培训,让我进一步提高了种植技术。”人工种草基地技术工石努加措说。

2024年,龙门卡村人工种草项目为全村发放务工费38万余元,今年预计发放30万元村民务工费。通过发展人工种草产业,龙门卡村走出了一条生态改善与经济发展双赢的新路子,为乡村振兴注入了强劲动力。

白绒山羊产业的蓬勃发展和人工种草项目的成功实践,是龙门卡村近年来产业振兴的生动写照。如今的龙门卡村,与60年前相比,早已发生了翻天覆地的变化——村里逐步培育起9个特色产业,涵盖养殖基地、苗圃基地、加油站、砂石料场等多个领域……

产业多元化让村民就业增收渠道不断拓宽,集体经济日益壮大;村容村貌焕然一新,大家的日子越过越红火。产业兴、乡村美、村民富的乡村振兴美好愿景正在这片土地上一步步变为现实。